



# 定期输液能预防心血管病吗

专刊记者 王伟

心脑血管患者呈现逐年增加的趋势,2010年烟台毓璜顶医院神经内科病房床位利用率就达到了134.1%,目前连走廊里也住满了病号,心脑血管病房里一席之地也变得紧张不已。面对着这么高的发病率,如何预防心脑血管病的发生呢?很多人通常说的定期输液对于预防心脑血管病没有确切的医学根据呢?能起到预防作用吗?带着这些疑问,2月27日,记者走进了烟台毓璜顶医院。

季节变换,从冬天到春天,万物复苏,一切生物都在觉醒,都在重新激活。常见的一句话叫“热胀冷缩”。天气转暖肯定要减衣服,再加上要停暖气,冷热交替不注意。如果减的太快,过度,就容易造成肌体含量,血管收缩,心血管疾病就容易发作。

在冬春换季时,会发现一个现象,就是一些中老年人,尤其是有心脑血管疾病的人,总是习惯性地要求大夫开一些疏通血管的吊瓶来扩张血管。他们认为那样能排出血管内的垃圾,从而可以预防心脑血管病的发作。对此烟台毓璜顶医院神经内科主任医师孙旭文的回答是否定的。“这实在是一个误区,这些药物可以缓解部分患者因换季带来的不适,但不能达到预防的目的。急症发生时输液是必须的,但定期输

液是不必要的。”孙主任这样告诉记者。

孙主任说,首先,定期输一些活血化瘀、扩张血管类、脑保护类的药物可能会导致一些液体反应,如过敏反应,增加了风险。

其次,不正规的定期输液可能会增加感染的机会。有些不正规的输液器材,杀菌不完全,这就给输液治疗的本身带来了更多的感染机会。一旦进入血管内的杂物引发血液感染,则势必造成血管内皮细胞损伤,继而损伤的部位由于炎症反应,日久便可引起脂肪沉积,形成动脉粥样硬化,进一步发展梗塞也就形成了。

此外,俗话说“是药三分毒”,老年人的心肺肝肾功能本来就比较差,如果一次输注过多的药物会增加这些器官的负担,损害这些器官的功

能,甚至可导致肝肾功能不全、肺水肿,心功能衰竭等严重的不良反应。

“预防心脑血管疾病的发生必须从源头做起,控制好血压、血脂、血糖等。由于每个人的个体差异不同,疾病的发展阶段不一,这就需要首先对自己有一个全面认识,做到有的放矢。”孙主任提醒市民,作为心脑血管患者的老病号,应该注意以下几方面:

**注意保暖。**春天到来,天气转暖,致病的细菌、病毒等随之生长繁殖,因而流行性感容易发生。“春捂秋冻”就是顺应气候的养生保健经验。若衣着单薄,稍有疏忽就易感染疾病,危及健康。患有高血压、心脏病的中老年人,更应注意防寒保暖,防止感冒,尤其是不要发烧。

**戒烟限酒。**烟对心脑血管



肯定是有百害而无一利的。还有就是限酒,健康人喝一点酒是有保健作用的,但酒精对胃有损伤,对血管内壁也是有影响的。

**合理膳食。**春季应低盐、低脂、低糖饮食,吃容易消化的食物,以控制好血压、血脂、血糖,防止诱发心脑血管疾病发作。

**心态平和。**很多心脏病人是急死的,气死的。我们目前的生活压力比较大,压力太大容易导致心脑血管的失衡,一定

要以一颗平常心面对生活。

**适量运动。**春季多做一些适量的运动,不要超出自己的承受能力。有些患者不根据自己的身体状况爬山,过于疲劳造成心肌梗塞,被120送到医院抢救,酿成悲剧。

最后孙旭文主任还提醒说,一旦出现头晕、浑身乏力、肢体麻木、胸闷、气短、口齿不清、肢体麻木等症状一定不可忽视,这是一种非常重要的信号提示,要及时去医院检查就诊。

吃出健康

## 原生态养生理念——食出健康来

时下,人们的饮食观念正在逐步更新,不再是以往的吃饱吃好,而是将绿色营养能够在首位。怎样吃的更健康,更利于养生了我们每个人都追求的目标。在各大养生节目相继播出,频受追捧的今天,人们在饮食方面也更加注重绿色、原生态,为了吃到更健康的蔬菜、鸡蛋,人们愿意驱车去郊外。去寻找纯天然的食材,纯天然的烹饪,享受纯天然的美味。体验原汁原味的生态健康。

传统养生之道认为“春三

月,天地俱生,万物以荣”,经过严冬的禁锢,万物在轻柔春光的抚摸下开始复苏,人体的新陈代谢也进入了最活跃的时期。通过饮食等方略做好春季保养,是最科学有效的方法。如何让您和家人的春季餐桌上吃到的健康?在急速发展种植业的今天,鸡肉、猪肉也不如以前的香了,面粉也可以作假了,鸡蛋也能山寨了,奶粉也不靠谱了。有些家长为了孩子能吃到野生的鸡蛋费劲周折到处购买。人们不禁开始怀念小时候妈妈做的

馒头香,健康的五谷杂粮,野生的土鸡、土鸡蛋,人们开始寻找那些吃着放心又没有防腐剂与人工饲料养殖的食物,于是生态野生食品成了大家追求养生的新方式。各类生态农庄在个大城市也开始火爆,形成了一股生态饮食养生热,而形成了生态食物链的绿色山庄更是受到了市民的青睞,老少皆宜。

下期小夏将带您走进烟台原生态山庄——金牛岭庄户城!

夏超

## 七成家庭自我用药不当

我国内地约有70%的家庭存在自我用药不当问题,不合理用药的发生率为12%—32%;超过一半消费者不知道自我药疗首先应选非处方药(OTC),很多人把去痛片等处方药和非处方药混淆。

据相关数据分析显示:近七成家庭出现疼痛等轻微身体不适时,都首先自行到药店购买药品。但在购药时,近半数的消费者并不了解非处方药(OTC)标识及其含义,盲目购买药品自我药疗,存在明显的认知误区。

专家称,以自我药疗最常用的止痛类药物为例,超过40%认为去痛片是非处方药,而实际上去痛片属于处方药,用法用量应根据医师处方及医嘱使用,长期滥用

很有可能导致肾功能衰竭,且损害骨髓造血系统。

专家认为,由于公众自我药疗知识缺乏,造成很多不该发生的悲剧。要保障公众自我药疗安全,促进经济社会协调发展,迫切需要普及合理用药知识,培养科学的自我药疗意识和行为习惯。专家指出,日常常见的关节肌肉疼痛,感冒咳嗽等疾病都是适合自我药疗的,但一定首选带有OTC标识的非处方药。

专家提出,“自我药疗”的安全原则是:要认准OTC标识,首先选择外包装上有OTC标识的药品,按照说明书,采取正确方法、剂量来对症服用;同时适量购买,及时清理药箱;不能使用过期变质药品。

医药信息

## 食疗古方攻克老便秘

目前市场上通便产品很多,但是绝大多数含有泻药成份,如大黄、番泻叶、芦荟、决明子、果导片、火麻仁等等。

泻药是通过生化反应强烈刺激肠道神经,让肠道产生剧烈收缩来达到通便目的。这种剧烈刺激与收缩过程,对肠道神经和肠道粘膜的损伤极大。因此服用泻药,往往腹痛难忍、腹泻难忍,越服越不管用,越服剂量越大!目前市场上还有很多种减肥产品也是利用泻药的腹泻脱水特性来达到所谓减肥目的,这更是为医学专家所不齿。

便秘的形成原因很多很复杂,比如肠胃功能年老衰退,各种慢性疾病长期用药产生副作用,泻药直接损害肠道导致便秘,长期不运动,饮食多肉少蔬菜少水等等。但是不管原因如

何,便秘都有着共同的简单特征:即酸碱明显失衡、大便干结、消化不良。

因此要有效预防和治疗便秘,不可简单地一泻了之。最好的方法是针对酸碱失衡、大便干结、消化不良来进行食疗并加以适当运动解决。比如食疗古方中的黑豆野菜熬粥,蚕豆皮磨粉熬粥等都属于这个通便思路。

天膳生物以药膳现代化为己任,广泛挖掘和潜心研究传统药膳,最终运用现代生物技术,以“黑豆、马齿苋、芹菜叶、金银花、山楂、海藻、菊花、绿茶”8种纯食疗原料,成功研制出具有“更有效、更安全、更方便”特点的现代化药膳——【御品膳食通】。

该方富含高浓缩膳食纤维及传统“促消化、清火气、平衡

酸碱”食疗成分,具有“吸水吸油膨胀松软大便,油滑易排”的物理特性和“营养肠胃、修复肠蠕动”的食疗效果。经国家批准,在北京生产,品名【御品膳食通】,绝无任何泻药成分,老幼孕妇皆适用。

每天只需服用一次与晚餐同食,8-12小时左右自然排便不肚痛不腹泻;调补结合滋补平衡肠胃环境,逐步恢复肠道蠕动功能,绝无依赖越服剂量越小乃至停药,隔日服或以小剂量维持,越服排便越规律舒适正常。

免费试用 免费送货(外地新顾客可申请先服用后付款)  
【御品膳食通】烟台专卖店:  
新闻中心上乔东路与四眼桥街十字路口西20米路北  
咨询电话:0535-6131216  
15965154859

健康提示

## 买回的干货多晒晒

红枣、香菇、杭白菊……各种各样的干货不但方便美味还营养丰富。可是,干货储存起来并不省心:一不留神,不是会长出虫子,就是生出点点霉斑。怎样保存干货更好呢?

其实,干货只是水分少了点而已,但并不能杀菌。就算是真空包装,里面也有潜伏的虫卵。遇到合适的环境,虫卵很快就能生长。再加上许多干货是散装的,没有保质期的约束,春天室内温度较高倘若通风不足,这些都非常容易让干货霉变、生虫。

干货买回家后,要先在太阳下暴晒48小时,确保真正干透,杀死虫卵。也可以放入微波炉内加热,温热时



取出,冷却后再封存。干货晒完以后,最好放进密封的储藏器皿中。然后,再放到气温较低的地方,比如没有暖气的阳台架子上,或者冰箱的冷藏格。

最后,我们要尽量买真空包装的干货。只要打开包装,就要晒完后再放入密闭容器中保存。